Instroom TI-C medewerkers een feit!
Per 1 december j.l. is de reorganisatie van OM/TI-C afgerond. Op dat moment zijn meer dan 20 medewerkers overgegaan van OM naar IM/ESI, veelal inclusief het takenpakket dat zij bij OM bezaten. Bij de secties van Jan en Oscar zijn 3 medewerkers geplaatst die weinig tot geen taken mee hebben genomen, zodat aldaar de capaciteitsproblemen terug gebracht kunnen worden. Tevens zijn in Rotterdam de Hardware & Capacity taken van OM ondergebracht in de sectie van Frank. In Amsterdam tenslotte is een nieuwe sectie aan ESI toegevoegd, M&S (Maintenance & Support), waarin de mainframe medewerkers van TI-C/CC-AZO zijn ondergebracht. Deze sectie wordt geleid door ondergetekende.

De belangrijkste drive achter deze reorganisatie was de bundeling van technische expertise binnen ITC, om daarmee een maximale synergie te kunnen nastreven. 

Wat dat betreft sloot het tijdstip van deze reorganisatie goed aan bij het veranderings-programma van ESI. De mogelijkheden zijn vergroot, en het tempo is verhoogd.

Vanaf augustus j.l. ben ik in de gelegenheid gesteld om zelf mee te denken en praten over de veranderingen bij ESI. Ik sta zeer positief tegenover de gekozen richting en de weg er naar toe. Het nastreven van synergie tussen de diverse locaties zie ik als een fantastische uitdaging die mijn mensen en ik elke dag zullen aangaan! 

De eerste stap die ik zelf gezet heb is om de presentatie van het veranderingsprogramma, bij afwezigheid van Jan de Klepper, ook voor een groep Rotterdamse collega’s te verzorgen. Een prima ervaring, het gehoor bestond uit kritische medewerkers die open stonden voor de op handen zijnde veranderingen en de visie daarachter.

Ik hoop dat mijn initiatief, om me enerzijds ook op een andere locatie nuttig te maken maar anderzijds ook om meer inzicht te krijgen in de ideeen en werkwijzes op de andere locaties, navolging zal krijgen bij een ieder van jullie. Met name eigen initiatief daarin juich ik zeer toe! 

Mijn vertrouwen dat we met zijn allen iets moois zullen bereiken is groot, en ik hoop dat de instroom van de TI-C medewerkers het positieve effect zal bewerkstelligen dat ons bij de reorganisatie TI-C voor ogen stond. 

Ko Heilig.          

