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Aan
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Afschrift
 

Beste ESI-medewerkers,

per 1 april gaat de nieuwe afdeling Mainframe van start. Via vele wegen informeren wij jullie over de reorganisatie en de consequenties daarvan. Via dit mailtje willen we graag de vorming van de nieuwe Amsterdamse Mainframe secties aangeven.

Algemene informatie Mainframe-afdeling

Afdelingshoofd
Frank Slenter

Aantal medewerkers +/-
16 Arnhem, 24 Rotterdam en 30 Amsterdam

Peoplemanagers Amsterdam
Wybe Elzinga

Marleen Prins

(Ko Heilig gaat naar P&A)

Peoplemanager Rotterdam
Piet de Jongh

(Hans Russeler gaat naar P&A)

Peoplemanager Arnhem
Jan de Klepper

Amsterdam: nieuwe indeling Sectie 1 en Sectie 2

Aanleiding nieuwe indeling Secties

De aanleiding van de hernieuwde indeling Amsterdamse Secties is de komst van Marleen Prins en de overstap van Ko Heilig naar P&A geweest.

Hoe is de Sectie-indeling tot stand gekomen?

Geen scheiding meer tussen sectie bouwers en sectie supporters.

Bij het vormen van de secties zijn we niet uitgegaan van een functionele opdeling in bouwers en supporters, daar dit een zeer scheve verdeling zou opleveren. Dit biedt wel de ruimte om onderstaande argumenten mee te laten wegen.

Scheiding Peoplemanager en teamreferent.

We hebben geen rekening gehouden met de ooit afgesproken regel dat er een scheiding dient te zijn, indien mogelijk, tussen teamreferent en peoplemanager. Bij de start met het werken in teams was deze scheiding noodzakelijk, gezien de geringe ervaring met de verschillende rollen en petten. We gaan er vanuit dat de managers en de medewerkers deze scheiding nu zelf goed kunnen aanbrengen. Daarom vinden we het nu belangrijker om een zo goed mogelijke match te zoeken tussen medewerker - peoplemanager. 

Verdeling a.d.h.v. sturingsbehoefte en vaardigheden.

Bij het verdelen van de medewerkers in secties hebben we gekeken naar de behoefte aan sturing / coaching vanuit de medewerker en de vaardigheden van de peoplemanager. We hebben getracht een zo goed mogelijke match te zoeken tussen medewerker - peoplemanager. Dit houdt in dat sommigen een nieuwe manager krijgen, maar ook dat anderen gewoon hun huidige peoplemanager zullen behouden.

Hoe vindt de overdracht plaats?

De overdracht van gemaakte afspraken, belangrijke personele zaken en het personeelsdossier vindt plaats tussen de latende en de nieuwe peoplemanager in een bila. Vervolgens zal de nieuwe peoplemanager een afspraak plannen met de medewerker om een eerste (kennismakings)gesprek te houden. We hebben ervoor

gekozen om dit gesprek niet met de latende én de nieuwe manager te voeren, gezien het lastige planningsaspect, maar ook om de medewerker een nieuwe frisse start te kunnen laten maken met zijn nieuwe people manager.

Wanneer gaat de nieuwe indeling van start?

De nieuwe sectieverdeling gaat formeel van start op 01 april 2002. We proberen de overgang echter zo goed mogelijk te laten verlopen door al voor die tijd indien mogelijk (kennismakings)gesprekken te houden.

Indien jullie vragen hebben kunnen jullie altijd bij ons terecht.

Met vriendelijke groet,

Marleen Prins

Namens het MT Mainframe
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